

## ПЕРВАЯ В РЕСПУБЛИКЕ

25 мая 2006 года в МГУ им. А.А.Кулешова состоялась первая в Республике Беларусь международная научно-практическая конференция по религиоведению – «Религия и общество: актуальные проблемы современного религиоведения». В работе кон-



ференции, организованной кафедрой философии университета, приняли участие свыше 140 ученых из Беларуси, а также России, Казахстана, Сербии, Польши, Австрии, Палестины и Египта.

Приветствия участником международного форума направили Председатель Комитета по делам религий и национальностей

## ДЗЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННАСЦІ

24 мая традиційна адзначаецца Дзень славянскай пісьменнасці і культуры. Ён супадае з днём, калі хрысціянская праваслаўная царква ўшаноўвае роўна-апостальных святых Кірылу і Мефодзія. Ім дадзены найвышэйшы сан кананізава-ных святых, таму што іх "свяціцельская" дзейнасць па сваёй важкасці прыраўноўваецца да дзейнасці вучняў Хрыста – апостаў: у другой палове IX стагоддзя Кірыла і Мефодзія стварылі славянскі алфавіт, пазней названы кірыліцай, і з яго дапамогай пераклалі з грэчаскай мовы на славянскую хрысціянскае службовае Евангелле.

Кірылу і Мефодзія ўшаноўваюць і ўсё ўсходне-паўднёваславянскія народы, бо перакладзенае імі Евангелле стала першай кнігай вялікай славянскай літаратуры. І ўсё далейшыя дасягненні пісьменнасці і літаратуры ўсходніх і паўднёвых славян звязаны з выся кароднай дзейнасцю выдатных славянскіх асветнікаў – Кірылы і Мефодзія, а таксама іх

славурых паслядоўнікаў, сярод якіх была і Ефрасіння Полацкая. Без гэтага імя немагчыма ўявіць сабе не толькі панараму духоўнага жыцця ўсходнеславянскіх народаў у XII стагоддзі, але і ўсю гісторыю беларускай культуры. Князёўна, ігуменна, але найперш – выдатная асветніца. Менавіта ёй была прысвечана вечарына



"Асветніца з роду Усяслава", якая адбылася на педагагічным факультэце 24 мая. Яе падрыхтавалі і правялі студэ-

нты 2 курса гр. Б з дапамогай свайго куратара Г.І.Рагаўцовай. Студэнткі І.Алампіева, Ю.Бурая, Ю.Гуртанова, І.Кубар, А.Міронава распавядалі пра жыццё і асветніцкую дзейнасць слаўтай палачанкі, чыталі прысвечаныя ёй вершы беларускіх паэтаў. Змешаны акадэмічны хор педагагічнага факультэта пад кіраўніцтвам В.І.Івановай і хормайстра М.В.Атаян, выкладчыкаў кафедры фартэпіяна і вакальна-хараваых дысцыплін, выканалі старажытныя музычныя творы, якія адпавядалі зместу і настрою вечарыны, асабліва твор Мікалая Куліковіча на старабеларускі тэкст "Кніга мая галубіная". Загадчык аддзела ДБА ўніверсітэцкай бібліятэкі С.М.Новікава падрыхтавала і аформіла да гэтай вечарыны змястоўную выставу, складала спіс навуковай, навукова-папулярнай і мастацкай літаратуры пра жыццё і дзейнасць Ефрасінні Полацкай.

Невялікая, на першы погляд, падзея адбылася на педфаку, але ўшанаванне славянскіх слаўвіжнікаў тады, калі славянскі свет перажывае не лепшыя часы, надае ёй пэўную грамадскую значнасць.

**Л.І.ШАПАВАЛАВА,**  
дацэнт, заг. кафедры  
беларускай і рускай моў.

## ПЕРСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ



11-12 мая ИПК и ПК УО «МГУ им. А.А.Кулешова» провел конференцию по проблемам повышения квалификации и переподготовки кадров. В работе конференции приняли участие ректор доцент К.М.Бондаренко; начальник отдела переподготовки и повышения квалификации кадров МО РБ кандидат экономических наук А.И.Громов; советник отдела по сотрудничеству в области образования, науки и культуры исполкома СНГ, секретарь Совета по сотрудничеству в области образования государств-участников СНГ Н.И.Кузьмич, заместитель председателя Могоблисполкома А.Т.Глаз.

С приветственным словом к участникам обратился Министр образования РБ А.М.Радьков.

В пленарном заседании, круглых столах, мастер-классах, дискуссиях приняли участие ученые из Беларуси и России. Обсуждались состояние и перспективы развития системы повышения квалификации и переподготовки кадров в РБ, вопросы стандартизации специальностей и квалификаций, проектирования и технологизации учебного процесса и др.

На конференции была принята резолюция.

## ОБОРОНА МОГИЛЕВА

Уже более 60 лет отсчитали неумолимые часы истории тех горестных дней трагического и героического 1941 года. 65-й год. Время бессильно стереть в памяти и поколений тех, кто героически сражался, отдал жизнь за честь, славу и независимость своего Отечества, кто спас народы от фашистского порабощения. Великая Отечественная война навечно вошла в анналы истории. Однако следует помнить, что без подвига солдат трагического 1941 года не было бы Великой Победы 1945 года.

Несмотря на ошибки и просчеты, допущенные политическим и военным руководством, войска Западного фронта упорно оборонялись. И в эти суровые дни и месяцы были богаты боевыми подвигами советских людей, грудью отстаивавших родную землю. Наступление немецких войск на белорусской земле не было триумфальным. Они никогда еще в начале Второй мировой войны не встречали столь стойкого сопротивления. На территории Беларуси противник нес огромные потери, темпы его наступления постоянно снижались.

В своих воспоминаниях Маршал Советского Союза К.Е.Ворошилов писал: «Оглядываясь сквозь призму лет, можно сказать: если Брест является образцом беспримерного мужества горстки советских людей, их стойкости в борьбе против ударной группировки гитлеровской армии на пограничном рубеже нашей Родины, то на втором стратегическом рубеже – по реке Днепр – более обширным очагом такого же упорного сопротивления стал город Могилев. Многие защитники города на Днепре погибли на поле боя. Но никогда не будет забыт их вклад в победу над врагом».

Особое место в летних сражениях 1941 года на белорусской земле заняла оборона Могилева – одна из ярких страниц войны, где в полной мере слилось трагическое и героическое. Без танков, без должного авиационного прикрытия, без долговременных оборонительных сооружений, в условиях окружения защитники Могилева выдержали массированный штурм танковых и мотомеханизированных соединений гитлеровцев. Буйничское

поле пока не так широко известно, как поле Куликово или, например, Бородинское поле, но это место стало священным не только для белорусов, но и для многих россиян, украинцев, грузин, казахов. Каждый год сюда съезжаются люди, чтобы отдать дань уважения тем, кто в июле 1941 года отдал свою жизнь, защищая город на Днепре. И никто не удивляется, когда седой ветеран с орденовыми планками во всю грудь вдруг падает на колени, принимает лицом к земле и целует ее.

Одним из первых сказал правду о героической обороне Могилева К.Симонов. «Бывший красноармеец», как любил называть себя К.Симонов, сроднился с нашим городом. В областном краеведческом музее хранится один из номеров журнала «Знамя» за 1945 год, где публиковались дневниковые записи писателя о воинах 388-го стрелкового полка 172-й дивизии. К.Симонов, как говорили о нем поэты, увидел в 41-м на Буйничском поле победу.

– Я не был солдатом, – возманил К.Симонов, – был всего только корреспондентом, однако у меня есть кусочек земли, который мне век не забыть, – поле под Могилевом.

Несмотря на обширную литературу по истории Великой Отечественной войны, многие проблемы защиты города на Днепре пока еще не стали предметом научного исследования, а некоторые публикации страдают отсутствием необходимой четкости и объективности. В ряде публикаций нет научного обоснования отдельных проблем, связанных с обороной Могилева. Долгие годы события этой героической обороны были незаслуженно забыты, не освещались в исторической науке. В газете «Красная Звезда» Маршал Советского Союза А.И.Еременко особо подчеркнул, что оборона Могилева заслуживает того, чтобы о ней сказать во весь голос.

**Г.И.ВОЛЧОК,**  
профессор кафедры истории и культуры Беларуси.

## «ЛИДЕР» В ЛЕНИНО

16 мая состоялось выездное итоговое занятие школы студенческого актива «Лидер» в педагогическом колледже, в городском поселке Ленино Горьковского района с целью обмена опытом.



В состав этой школы входит студенческий актив университета. Участвовали в занятии проректор по учебной работе В.И.Попов, начальник отдела идеологической и воспитательной работы Т.Н.Кузьмина и еще некоторые работники этого отдела.

Директор колледжа рассказал, что в колледже учится 411 человек, среди них 60 парней. Мы посетили этнографический музей и провели работу по секциям.

Наша секция в составе 4 парней проводила дебат-игру «Ранние браки: за и против», где выиграла команда девчонок, которые были «за» ранние браки. Также девушки очень интересовались, как поступить в университет, как там учиться.

Ровно в 13 часов работа по секциям закончилась. Нас пригласили в музей декоративно-прикладного искусства, где мы увидели работы учащихся. Скажу: очень красиво.

Далее предстояла поездка в музей советско-польского боевого сотрудничества, который находится недалеко от колледжа. Музей хранит в себе память дружбы белорусов и поляков в годы Великой Отечественной войны. Об этом свидетельствуют экспонаты и документы, которые мы увидели.

После экскурсии были подведены итоги работы школы «Лидер» за текущий год. Был разговор и о том, какие качества должен иметь будущий руководитель координационного совета университета и как он должен избираться. Если вы не в курсе, то председатель координационного совета курирует всю деятельность студенческого актива, начиная от старосты и выше.

В 17 часов мы отправились в Могилев.

**Павел САВЕЛЬЕВ.**

## Дни и часы информирования

ИЮНЬ

1. День независимости – важнейшая дата в истории белорусской государственности.
2. Реализация государственной молодежной политики в Могилевской области.
3. Выборы Президента Республики Беларусь – выбор твоего будущего.

# В ногу со временем

Дополнительное профессиональное образование давно уже стало одной из главных составляющих белорусской образовательной системы, которая сохранила лучшие традиции советской школы образования, творчески впитала в себя лучший зарубежный опыт и по праву является сегодня основным стратегическим ресурсом Беларуси. Это не просто объективная реальность, определенная главой нашего государства Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, – это мировая тенденция.

Читателям «УВ» предлагается интервью с ректором ИПК и ПК И.В.Шардыко.

**– Игорь Владимирович! Прошло 5 лет с тех пор, как был создан ИПК. Расскажите, пожалуйста, что представляет собой сегодня Институт повышения квалификации и переподготовки кадров?**

– Не случайно ООН в начале III тысячелетия одним из главных приоритетов современного образования определила «образование не на всю жизнь, а через всю жизнь».

Аккредитованный впервые в 2001 году по 5 специальностям, согласно полученной в 2005 году лицензии, ИПК и ПК университета сегодня осуществляет переподготовку уже по 12 специальностям и 5 специализациям, проводит повышение квалификации по 14 направлениям.

За 5 лет деятельности Института более 2,5 тысяч человек получили дипломы о переподготовке и свидетельства о повышении квалификации, стали квалифицированными дефектологами и практиками психологами, экономистами-менеджерами и юристами, программистами и преподавателями информатики. Среди



Опыт работы учебного комплекса по реализации непрерывной подготовки педагогических кадров одобрен Коллегией Министерства образования и рекомендован к распространению во всех регионах Республики Беларусь.

В 2000 году ИПК и ПК создавался именно как координационный центр учебного комплекса по реализации непрерывной технологии подготовки квалифицированных кадров на

третьем ее этапе – поствузовском. Для того, чтобы сегодня эти планы стали реальностью, много сделали на этапе становления института его первый ректор (нынешний ректор университета) К.М.Бондаренко и проректор по учебной работе Н.И.Авдеева.

**– За эти годы Вам удалось решить много проблем. Какие, на Ваш взгляд, остаются наиболее острыми?**

– Развитие системы повышения квалификации и переподготовки кадров происходит в сложных условиях становления рыночных отношений, что существенно влияет на организацию работы учебных заведений и качество обучения. На наш взгляд, ослаблено внимание к этой проблеме со стороны руководителей учебно-образовательных структур, местных органов власти и управления, других заинтересованных организаций. Средняя периодичность повышения квалификации кадров в 2 раза превышает нормативную (10 лет вместо 5).

Повышение квалификации и переподготовка организуются порой в рамках самого учебного заведения (на «дружественных» кафедрах), организаторами этой работы, при наличии ИПК и ПК, выступают отделы кадров вузов, что не способствует уровню требований повышения квалификации и обеспечению нормативных сроков ее прохождения. Происходит снижение уровня бюджетного финансирования, а в ряде случаев, как у нас, оно полностью отсутствует, в результате чего учебные заведения медленно обновляют свою учебно-материальную базу.

Отдельные положения законодательных и нормативно-правовых актов на сегодняшний день безнадежно устарели и не обеспечивают современный уровень требований к организации и проведению обучения кадров. Низкий уровень оплаты труда не способствует закреплению преподавательских кадров с учеными степенями и званиями, повышению качества их труда.

На крайне низком уровне находится обеспечение учебных заведений учебниками, учебно-методическими пособиями, средствами обучения. Медленно внедряются дистанционные способы обучения. Отсутствие единых государственных требований и стандартов к дополнительному образовательному программам приводит к разному качеству обучения.

**– Какие пути к снижению острых этих проблем Вы считаете наиболее реальными и продуктивными?**

– Несмотря на имеющиеся проблемы, коллектив ИПК и ПК сегодня принимает меры по созданию условий для дальнейшего совершенствования системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров в университете. Открываются новые специальности, укрепляется учебно-материальная база, внедряются новые технологии и средства обучения, оптимизируется структура подразделений, создаются образовательные и информационные центры. Все это позволяет институту идти в ногу со временем, уверенно чувствовать себя на рынке образовательных услуг, активно участвовать в решении экономических, научно-технических и социальных проблем страны.

Думается, Министерству образования Республики Беларусь через координационный совет по повышению квалификации и переподготовки кадров необходимо рассмотреть вопрос о перераспределении бюджетных средств в пользу региональных ИПК и ПК вузов, с учетом их квалификационных и учебно-материальных возможностей обеспечить переподготовку и повышение квалификации по тем или иным специальностям в самом регионе. Это будет способствовать стабилизации обстановки для коллективов самих ИПК и ПК, и, что крайне важно, обеспечит экономии государственных средств из местных бюджетов и личных материальных затрат слушателей системы повышения квалификации.

ИПК и ПК нашего университета, например, готов в перспективе рассмотреть вопрос о повышении квалификации и переподготовке на базе института всех практических психологов и дефектологов Могилевской области. Планируем добиваться бюджетного государственного финансирования под этот вид деятельности.

Повышение квалификации – направление деятельности, на которое Департамент контроля качества образования открыл институту лицензию на 14 профилей и направлений деятельности в сфере повышения квалификации.

Особенно нас радуют успехи цикла психолого-педагогических дисциплин. Только в прошедшем 2005 году в ИПК и ПК по этому направлению открыты курсы повышения квалификации по следующим программам: «Лабиринты сказочной страны», «Телефонное консультирование»,

**Общий объем закрепленных за ИПК и ПК площадей составляет – 26625,74 кв.м. В том числе учебных – 728,66 кв.м. В них входят: 3 компьютерных класса, 6 учебных аудиторий, методический кабинет, 2 кафедральных кабинета, 3 помещения ректората. Все они укомплектованы современной компьютерной, мультимедийной, копировальной, теле- и видеотехникой. Всего институт обладает 36 компьютерами, 21 из них имеет выход в Интернет.**

**Согласно действующему положению, слушатели ИПК и ПК могут пользоваться общеуниверситетскими аудиториями, читальными залами, библиотечным фондом университета, пунктами общественного питания и медицины, спортивными сооружениями университета.**

«Нейролингвистическое программирование в управлении и образовании», «Арттерапия: многообразие технологий», «Экспериментальная психология и математические методы психологического исследования». Обучение по этим программам прошло уже более 200 человек, активное участие в них приняли преподаватели и аспиранты нашего

университета и других региональных вузов.

Сегодня мы уже всерьез подумываем об открытии в ИПК и ПК психолого-педагогической лаборатории (может быть, центра), которые бы могли реализовывать свои функции через дальнейшее развитие образовательных услуг в самом институте и стать серьезными участниками учебного процесса на факультете педагогики и психологии детства.

**– Какие задачи предстоит решать в ближайшем будущем коллективу ИПК?**

– В перспективе открытие в ИПК и ПК университета специального факультета «Повышение квалификации и образование взрослых». Уже сегодня курсами повышения квалификации и другими образовательными услугами в институте охвачено порядка 500 человек. Кроме того, около 120 человек, преподавателей нашего университета и других учебных заведений города, ежегодно в рамках повышения квалификации проходят плановую стажировку.

И все же основным направлением деятельности института по-прежнему остается переподготовка кадров на базе высшего образования (а также студентов старших курсов) на договорной, платной основе. Уже в ближайшие год-два-три планируем открыть в ИПК и ПК университета (взамен утративших актуальность) специальности переподготовки: «современные иностранные языки», «программное обеспечение информационных систем», «информационно-идеологическая и



воспитательная работа в учреждениях образования», «деловое администрирование», «педагогическая деятельность специалистов», «экономическое право», «экономика и управление на предприятиях в промышленности» и др. При этом подход руководства Института к открытию новых специальностей переподготовки будет оставаться неизменным: современным специальностям – современную учебно-материальную базу и квалифицированных кадров.

В 2006-2007 учебном году, в рамках выполнения поручения главы государства о необходимости развития сферы туристических услуг в регионах республики, планируется объявить набор слушателей на специальности переподготовки «Современные иностранные языки в сфере международного туризма», «Современные иностранные языки в сфере внешнеэкономической деятельности» и «Иностранные языки», согласование на открытие которых нами получено в Министерстве образования Республики Беларусь в декабре 2005 года. Кроме того, в институте разработаны учебные планы и программы по курсам повышения квалификации «Основы туристической деятельности».

На январской 2006 года коллегии Министерства образования Республики Беларусь была поставлена задача – создание воспитывающей среды в студенческих аудиториях. Для этой цели предлагалось повысить роль института кураторов. В связи с этим мы готовы уже с нынешнего года начать работу по повышению квалификации кураторов академических групп высших и средних специальных учебных заведений восточного региона Республики Беларусь.

В ближайшее время планируем поставить перед Министерством

образования республики и вопрос о предоставлении ИПК и ПК университета права на переподготовку специалистов, имеющих среднее специальное образование.

**– С какими организациями институт наладил связи и поддерживает деловые отношения?**

– Важным направлением деятельности региональных ИПК и ПК было и остается развитие деловых и профессиональных контактов с местными органами власти и управления, ведущими образовательными центрами переподготовки Республики

**НИИ? в институте ведется в рамках общепедagogического научно-исследовательского проекта «ИПК и ПК классического университета в системе непрерывного гуманитарного, социально-экономического и идеологического образования в приграничных регионах Беларуси и России» и реализуется через выполнение кафедральных тем научных исследований, а также договоров о сотрудничестве с ведущими центрами переподготовки и повышения квалификации Беларуси, России и других государств-участников СНГ. Вся эта работа направлена на разработку научного обоснования организации поствузовского образования и научно-методического обеспечения образовательного процесса.**

Беларусь. ИПК и ПК университета в организации своей деятельности сотрудничает с Комитетом по труду и социальной защите, Управлениями образования, юстиции и организационно-кадровой работы Могилевского облисполкома и др. Институт поддерживает тесные отношения в плане обмена информацией и опытом работы с РИВШ, а также ИПК БГУ, БРУ, МГУП, ГГУ, Гродненского и Брестского университетов. Эти связи помогают избежать многих трудностей и ошибок в ходе организации и дальнейшего совершенствования форм и содержания образовательного процесса, а также поиска и закрепления рынка образовательных услуг.

Тесные деловые отношения связывают нас с коллективом Республиканского института высшей школы. В соответствии с договором о сотрудничестве, подписанном в конце 2004 года ректорами наших вузов М.И.Демчуком и К.М.Бондаренко, за прошедший период на базе института были проведены совместные курсы повышения квалификации по следующей проблематике:

- Планирование и прогнозирование экономических процессов в Республике Беларусь;
- Психология семейных отношений и подготовка молодежи к браку;
- Организация учебно-воспитательного процесса и НИРС в вузе.

Имеет ИПК и ПК университета определенный опыт и в плане организации Международных конференций и семинаров.

В контексте этой политики мы рассматриваем и международную научно-практическую конференцию «Повышение квалификации и переподготовка руководящих работников и специалистов: проблемы, приоритеты и перспективы развития», которую институт провел в мае 2006 года вместе с Советом по сотрудничеству в области образования государств-участников СНГ, Министерством образования Республики Беларусь и Республиканским институтом высшей школы и Институтом образования взрослых Российской академии образования (г. Санкт-Петербург).

Может быть, не все эти контакты пока материализованы, но о нас узнают, мы выступаем в качестве надежных партнеров, а значит, работаем на имидж нашего учебного заведения и систему повышения квалификации и переподготовки кадров республики в целом.

Беседовала  
Л.И.ШИШАКОВА.

65-я годувшчына

## ПОДВИГ МОГИЛЕВЧАН

**«65-я годувшчына абароны Могилева летом 1941 года» – под таким названием в мае этого года прошла на истфаке студенческая научно-практическая конференция. Организаторами этой конференции выступили кафедра истории и культуры Беларуси, Могилевская областная организация общества «Знание», Могилевское городское отделение общественного объединения «Русское общество». С сообщениями выступили студенты первого курса истфака (руководитель – профессор Г.И. Волчок), а также Н.С. Борисенко, зав. сектором поисковой работы Могилевского центра туризма, краеведения и экскурсий, автор книги «Днепровский рубеж: трагическое лето 1941 года»; С.И. Беспанский, зам. председателя Могилевского областного совета охраны памятников истории и культуры, ветераны Великой Отечественной войны.**



## Абарончы рубеж

Ужо 65 гадоў прайшло з тых трагічных падзей, якія азнаменавалі сабой лета 1941. І, безумоўна, абарона Магілёва і такога стратэгічнага аб'екта, якім з'яўляецца Днепр, займае не апошняе месца сярод падзвігаў абаронцаў Айчыны. Найбольшая рака Беларусі стала важнейшай перашкодай для далейшага руху немцаў на ўсход. Днепр па сутнасці застаўся адзінай воднай перашкодай на маскоўскай напругу, а менавіта ён быў галоўным, і тут дзейнічала група камандування маршала Савецкага Саюза Б.М. Шапашнікаў і К.Е. Варашылаў, якія, прааналізаваўшы абстаноўку, склалі шэфроўку на імя Вярхоўнага Галоўнакамандування, адзначыўшы, што менавіта днепроўскі рубеж павінен стаць слупом абароны, але пры ўмовах, што сюды ў самыя хуткія тэрміны будуць кінуты свежыя дывізіі і мехчасткі. 29 чэрвеня камандуючым Заходнім фронтам прызначаны генерал-лейтэнант А.І. Яроменка, які змяніў на гэтай пасадзе Д.Г. Паўлава, які разам з усім кіраўніцтвам быў арыштаваны і адданы пад трыбунал; а з 2 ліпеня – народны камісар СССР Маршал С.К. Цімашэнка.

Бясспрэчна, абарона Днепра не магла быць паспяховай без вырашэння некаторых пытанняў. Сярод іх стварэнне добра ўмацаванага рубежа, абсталяванага ў інжынерным плане. Абарона рубежа

будавалася глыбока эшаланавай, яна складалася з трох палос, якія былі яб'яднаны паміж сабой.

Гэта задача не магла быць вырашана без цывільнага насельніцтва. Напрыклад, 1 ліпеня толькі магілёўчан на будаўніцтва абарончага пояса выйшла 15700 чалавек.

А падзеі разгортваліся сапраўды хутка. 4-га ліпеня нямецкія танкавыя дывізіі падышлі да Днепра: 4-я танкавая генерала Лангермана – у раёне Бышава, 3-я генерала Модэля – у раёне Рагачова. 7 ліпеня 10-я танкавая дывізія генерала Шааля прабілася да Шклова.

На гэты час на рубяжы Магілёў–Быхаў–Лосеў стаяла 21-я армія генерал-лейтэнанта В.Ф. Герасіменкі, якая ўключала 63-і, 66-ы стралковыя і 25-ы механізаваныя карпусы. У яе складзе знаходзіліся часткі 4-й і 13-й армій, якія выхадзілі з акружэння.

Участак Днепроўскага рубяжа абароны Шклоў–Магілёў–Быхаў 10 ліпеня заняла 13-я армія і дзве стралковыя дывізіі 20-й і 21-й армій. 13-я армія пад камандаваннем генерал-лейтэнанта Ф.Н. Рамізава (а з 15 ліпеня – генерал-лейтэнанта В.Ф. Герасіменкі) складалася з 61-га, 45-га стралковых і 20-га механізаванага карпусоў, у якія ўваходзілі 8 стралковых, 2 танкавыя і адна матарызаваная дывізіі. Але трывалі занялі абарону толькі 53-я, 110-я, 172-я і 187-я дывізіі. З нямецкага боку да фарсіравання Днепра рыхтаваліся 2-я і 3-я танкавыя групы, якія 3-га ліпеня былі аб'яднаны ў 4-ю танкавую армію на чале з генерал-фельдмаршам Г. фон Клюге. Пад камандаваннем генерал-палкоўніка М. фон Вейхса была зноў арганізавана 2-я пяхотная армія.

10-11 ліпеня войскі 2-й танкавай групы Гудэрыяна фарсіравалі Днепр і замацаваліся ў раёне Шклова і Ст. Быхова. Трэба зазначыць, што танкавая група, якая штурмавала Магілёў 11-13 ліпеня, была спынена.

15-га ліпеня немцы ўварваліся на поўнач Смаленска, а 61-ы стралковы і 20-ы механізаваны карпусы яшчэ ўтрымлівалі плацдарм на беразе Днепра ў раёне Магілёва. Савецкія войскі праводзілі контрнаступленні. Напрыклад, 63-і стралковы корпус Л.Г. Пятроўскага паспяхова фарсіраваў Днепр і зрабіў рэйд у Бабруйскім напрамку.

Не ўсё так добра было і ў варажых войсках. Па-першае, пераправілі яны каля дзесяці дывізіяў, якія прайшлі 180 кіламетраў і былі фактычна адарваныя ад асноўнай групы. Па-другое, нягледзячы на страты, галоўныя пераправы ў раёне Оршы і Магілёва знаходзіліся ў руках савецкіх войскаў, меўшых яшчэ сілы для контрудару. Па-трэцяе, у немцаў узніклі перапоны з забеспячэннем арміі. Яны не ўлічылі дрэнную якасць шляхоў Усходняй Беларусі. Машыны забеспячэння ламаліся, танкі, якія ад польскай мяжы ішлі сваім ходам, не атрымлівалі ў час далава і боезапасу. Нягледзячы на гэта, яны замацаваліся на ўсходнім беразе Днепра і працягвалі навіск на ўсход.

Такім чынам, мы бачым, што войскі Чырвонай Арміі планавалі працягнуць абарону днепроўскага рубяжа, якая, безумоўна, магла значна палепшыць на далейшы характар вайны. Такая абарона магла быць арганізавана, але аб'ектыўна не хопала часу і магчымасцей, хача відэаважны і значны практычны і выкананы памылкі. Выключэннем стаў Магілёўскі раён абароны. Але, нягледзячы на правалы і пралікі, Днепр не стаў лёгкай здабычай для войскаў Вермахта. Такого супраціўлення яны не чакалі, таго адоры не атрымлівалі з пачатку вайны. Апошнюю пераправу савецкія войскі спалілі, адыходзячы на ўсход, калі змаганне ўжо было немагчымым. Баі на Днепроўскім рубяжы – адна з гераічных старонак вайны, напісаная нашымі абаронцамі.

А.ІВАНОЎ,  
студэнт 1 курса гістафа.

У ўсёй сваёй непаўторнай, чароўнай прыгажосці беларускае лета. Квітнеюць, поўняцца чалавечым і пчаліным клопатам лугі, наліваецца сілаю жытні колас, а ў небе звяніць не прыемны жаўрукоў спеў, а трывожна, пагрозна гудзец фашысцкія самалёты. Па хлестным бязмежным полі плывуць не камбайны, а браніраваныя страйды з чорнай свастыкай. Не водар кветкаў стаіць над бяскрайнімі прасторами, а адкі, горкі дым пажарышчаў і пораху... Наляцелі чорнай жмарай ненавісныя, бязлітасныя, чужыя...

Як жывая істада, беларуская зямля клкала сваіх сыноў ратаваць яе, праклінала чужынцаў, паказвала свае раны. У плёскаце рэк уплоўліваюцца горкі ўсхліп, у журчанні крыніц – слёзы і плач, у шуме пушчы – стогн і пакуты, у клёкаце буслоў – трывога і шкадаванне. Чалавек адзіны з прыродай, і хоць яму балюча і горка, заўсёды гатовы мужна і да канца барацьбы са сваім домам, сваю праўду і веру. Якуб Колас яшчэ ў 1941 г., жадаючы хоць трохі сусцішыць боль Радзімы і сваёй, дапамагчы вынесці цяжкія пакуты, піша, што вораг будзе пераможаны, знішчаны. «Шумяць гняўліва твае пушчы, Трасуцца помстаю бары, і дзень твой мурны змрок расплюшчыць, Есць у цябе багатыры!»

Чым далей адыходзіць дзень вызвалення Радзімы, тым больш яркім становіцца святло падзвігу, здзейсненага народам. З кожным годам мы даведваемся пра ўсё новае і новае факты гісторыі Вялікай Айчыннай вайны. Ставячы пытанне: «Чаму мы ўсё ж такі перамаглі?» – не задумваючыся, адказваем: «Таму што кожны салдат, кожны чалавек змагаўся тады за сонца, паветра, хлеб, маці, Айчыну, не шкадаваў свайго жыцця дзеля таго, каб доўжылася жыццё Радзімы». Таму што любоў кожнага патрыёта, які ў лірычнага героя А.Вялюгіна, вялікая і непераможная, бо яна выплуктавана і крывёю заваявана: «Беларусь – мая маці і мова, паветра і хлеб! Гэта ўзважана

## Выстаяць і перамагчы

сэрцам на нервах расстаяны дарог, Дзе не раз пад агнём задыхаўся і слеп, Даставаўся здалёку, слязою абмыўшы парог... Таму гадзі не могуць згладзіць з памяці вялікі і надзвычай цяжкі подзвіг народа, што адстаяў свабоду, гонар і незалежнасць, які знішчыў страшную, антычалавечую зграю фашысцкую. Узіць хача б баі за Магілёў (3-3 па 26 ліпеня) і бітву на Буйніцкім полі, дзе на мемарыяльным комплексе ніколі не вянуць кветкі памяці і ўдзячнасці, кветкі нараджэння маладых сем'яў, якім расціць дзяціў, будаваць трывалую сям'ю і будучае Радзімы, – састаную частку Смаленскай бітвы, што мела аператыўна-стратэгічнае значэнне, бітва ледзь не кульмінацыйным пунктам пачатковага перыяду Вялікай Айчыннай вайны, прадаманствала велічыннае духу нашага народа. На працягу 23 дзён нямецкія войскі не маглі авалодаць горадам, абарона якога мае велізарнае значэнне, паколькі дала вялікі выйгрыш арміі ў часе для мабілізацыі сіл на адпор ворагу, парушыла забеспячэнне гітлераўскіх войскаў, запаволіла наступленне групы арміі Цэнтр" на галоўным Маскоўскім накірунку, дала магчымасць выпрацаваць тактычныя прыёмы барацьбы і назапасіць вопыт вядзення вулічных баёў, выявіла сабой адзін з першых прыкладаў па-сапраўднаму ўсенароднай абароны горада, стала ўзорам доблесці, самаахвярнасці воінаў і мірнага насельніцтва, праваобразам гераічнай абароны Севастопалля, Сталінграда, Адэсы, другім Брэстам, толькі ў невымерна большых маштабах. Аднак Магілёў пакуль што не горад-герой, а мае поўнае права нароўні з іншымі.

Канстанцін Сіманюў – ваенны карэспандэнт у часе баёў за Магілёў – быў на

Буйніцкім полі, дзе ўсю ноч з 11 на 12 ліпеня ў далёкім 1941 г. войскі стойка, па-геройску змагаліся на подступах да горада і падбілі 39 нямецкіх танкаў, дзе зямля гарэла ў фашыстаў пад нагамі і дзе нічога не было відаць з-за выбухаў, дыму пажараў. Калі паэт прыхаў у Маскву, напісаў у сваім дзённымі, што пад Магілёў у 1941 годзе ён убачыў перамогу. К. Сіманюў, прах якога праз многа гадоў, па яго запавецце, раззьяны на Буйніцкім полі, пакінуў часцінку свайго сэрца ў той жудаснай схватцы з нелюдзьмі, часта наведваючы сюды і назаўсёды застаўся з намі.

Усе змагаліся, ад малага да старога, на франтах, хто не змог прабіцца да сваіх – у падполлі, партызанах. Даводзілася недаядаць, вылежаць цэлыя гадзіны на халодным снезе, паўзаць па ледзяной вадзе, здабываць боепрыпасы ў гітлераўцаў, з усіх бакоў быць акружанымі ворагам, але гатовымі да самага страшнага і небяспечнага, самім шукаць сустрэчы з нелюдзьмі, біць іх удзеўні ўначы, кожную хвіліну. Магутнай зброяй былі і нянасныя да фашыстаў-захочнікаў, і боль ад цяжкіх страт родных і блізкіх, і брацкая еднасць беларусаў, рускіх, украінцаў, казахаў...

Вайна адышла ў мінулае, але часу не падуладна сцэрці з памяці гераічных падзвігаў слаўных сыноў і дачок нашай Радзімы ў барацьбе з фашысцкай Германіяй. Навечна залатымі літарамі ўпісаны іх імяны ў летпіс гістарычных здзяйсненняў краіны. Мы нізка кланяемся ім; беражліва, ашадна захоўваем у памяці імяны тых, хто змагаўся і загінуў, хто змагаўся і выжыў, хто стаў на смерць дзеля нашага жыцця на зямлі, дзеля адчування шчасця мірнага, стваральнай працы.

Т.ЯКУБОВІЧ.

## Педінстытут: лета 1941

Напярэдадні 22 чэрвеня 1941 г. Магілёўскі педінстытут жыў у звычайным працоўным рытме. На дзённым аддзяленні заканчваўся навучальны год. Студэнтам заставалася здаць экзамены па 1-2 прадметах. Выпускнікі рыхтаваліся да апошняга дзяржэкзамену. Лепшыя спартсманы рыхтаваліся да ўсебеларускага парада фізкультурнікаў і ўвечары 22 павінны былі выехаць у Мінск. З усёй распубікі ў інстытут з'язджаліся завочнікі на летнюю сесію.

Але ўсё гэта парушыла паведамленне аб пачатку вайны. Адрозна пасля сходу пачаўся запіс добраахвотнікаў у групу самааховы. У яе ўвайшлі студэнты Ганжын, Алейнікаў, Букетаў, Годзін і інш. Камандзірам групы стаў камуніст Шакаль, палітруком – камсамалец Кот, студэнт-завочнік, галоўны бухгалтар інстытута.

Ужўпершыя дні вайны пайшлі ў Чырвоную Армію дырэктар інстытута Кірылаў, выкладчыкі Сургунт, Пятровіч, Васіленак, студэнты Рослаў, Жмуроўскі, Харкевіч і шмат іншых. Сярод тых, хто прыходзіў у ваенкават, было нямала дзяўчат. Студэнтка Нікіціна стала карэктарам чырвонаармейскай газеты «За Радзіму», што выдавалася штабам 13-й арміі.

Студэнты інстытута прынялі актыўны ўдзел у гераічнай абароне Магілёва. Яны разносілі па горадзе павесть мабілізаваным, удзельнічалі ў абсталяванні шпіталаў, работах па стварэнні абарончых рубяжоў вакол горада. Дзяўчаты станавіліся мяд-сестрамі і санітаркамі ў атрадах народнага апалчэння і шпіталах. Камсамольцы педінстытута на чале з членамі камітэта камсамола накіроўваліся ва ўстановы і на прадрывы для эвакуацыі каштоўнасцей і абсталявання. Некалыкі студэнтаў сталі сувязнымі штаба народнага апалчэння пры частках Чырвонай Арміі.

У горадзе парушыліся гандаль і грамадскае харчаванне. Многія гандляры і заўмагі самавольна кінулі работу, а аддзел гандлю разбурыўся і не кантраляваў сітуацыю. Таму гаркомам было даручана члену камітэта камсамола педінстытута Абрамавай узначаліць групу па наладжанні гандлю і грамадскага харчавання. Асабліва вызначыліся студэнты Букетава, Васількова, Каган.

Пад кіраўніцтвам партыйных органаў у Магілёве ў пачатку вайны ствараліся і закідаваліся ў тыл ворага групы аргізатараў партызанскага руху і дыверсійныя. Сярод іх былі і студэнты педінстытута.

На партыйна-камсамольскім сходзе 26 чэрвеня 1941 года быў створаны знішчальны батальён, куды першым сакратаром ЦК ЛКСМБ М.В. Зямінным быў узяты і камсамольскі актывіст педінстытута. Звыш за 70 камсамольцаў накіраваны ў 1 Камуністычны знішчальны батальён пры ЦК КП(б)Б. Байцамі першага ўзвода, якім камандаваў выкладчык інстытута Чаркашын, сталі студэнты гістафа Увайсоўкі, Гіршын, Чыж і інш. У другі ўзвод увайшлі выпускнікі літфака Іваноў, Валасевіч, Гарулёў, Шасцерыкоў.

## Сдерживая атаки врага

Могилев летом 1941 г. защищали 172-я (генерал-майор М.Т. Романов) и 110-я (полковник В.А. Хлебцев) стрелковые дивизии 61-го стрелкового корпуса (генерал-майор Ф.А. Бакунин) 13-й армии. Кроме того, участие в обороне принимали части 20-го механизированного корпуса (генералы А.Г. Никитин, позднее Н.Д. Веденев), другие подразделения Красной Армии, отступающие с запада. Вместе с народными ополченцами общая численность защитников Могилевского района обороны насчитывала около 55 000 человек (в т.ч. Могилева – 20-25 000 чел.).

Непосредственно обороняли Могилев части 61-го стрелкового корпуса. Маршал Советского Союза Г.К. Жуков писал: «Круговую оборону города держал 61-й корпус генерала Ф.А. Бакунина. Особенно отличился в боях за Могилев 172-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора М.Т. Романова».

Несомненным является тот факт, что только 110-я и 172-я стрелковые дивизии вели бои по обороне города, причем 110-я стрелковая дивизия действовала на восточном берегу Днепра, сдерживая атаки фашистов со стороны Шклова, а 172-я стрелковая дивизия непосредственно осуществляла круговую оборону города.

В обороне Днепровского рубежа и города Могилева до 19 июля также принимала участие авиация Западного фронта. Следует подчеркнуть, что в организации обороны Могилева в начальный период большую роль сыграл командир 61-го стрелкового корпуса генерал-майор А.А. Бакунин.

В период обороны Могилева особенно ярко проявился военный талант генерала М.Т. Романова, который в неимоверно трудной обстановке управлял войсками и фактически возглавлял их руководителем. К.М. Симонов писал о нем в своем дневнике: «Командира дивизии Михаила Тимофеевича Романова, непосредственно руководившего обороной Могилева в те годы, мне встретить не удалось. Судя по его личному делу, сохранившемуся в архиве, это был превосходно подготовленный командир дивизии, медленно, но верно поднимавший к этой должности по долгой служебной лестнице и имевший отличные аттестации за все эти годы службы. В боях за Могилев он с лихвой подтвердил все довоенные аттестации».

У пачатку ліпеня 1941 г. 1 Камуністычны знішчальны батальён быў накіраваны ў раён Чавусы, дзе амаль усіх студэнтаў чакаў трагічны лёс. Атраду даручалася ахова вёсак, барацьба з дэсантнікамі, стварэнне атрадаў народнага апалчэння. Першы ўзвод размясціўся ў вёсцы Благавічы, другі – у вёсцы Прылесе. 14 ліпеня фашысты скінулі буйны дэсант, імкнучыся захапіць Чавусы і замкнуць кола вакол Магілёва. Даведаўшыся аб руху праціўніка ў кірунку на Чавусы праз Благавічы, байцы батальёна вырашылі не адступаць і прыняць няроўны бой. Першы ўзвод разбіўся на групы і заняў абарону. Немцы падышлі да Благавічаў 15 ліпеня, дзе, сустрэўшы супраціўленне і панёшы страты, пачалі акружаць вёску і кінулі ў бой танкі. На ўскраіне байцаў першага аддзялення ўдалося падбіць два танкі, але пасля няроўнай схваткі абаронцы пачалі адступаць. Толькі два байцы дабраліся да сваіх.

Другая частка атрада знаходзілася ў вёсцы. Бяец знішчальнага атрада Ігнатавіч з болам успамінаў свае асабістыя уражанні ад падзей таго дня. «Мы кінуліся ў жыта, а адзін немец залез на пахарную каланчу і пачаў страляць па нас з кулямёта. Я быў паранены і праляжаў нейкі час... Танкі ішлі па слядах нашых хлопцаў у жыцце і, хутчэй за ўсё, давілі іх, стралялі не было чутна». З таго поля засталіся ў жывых яшчэ ўжы і студэнт гістарычнага факультэта Чыж.

Даведаўшыся пра бойку каля Благавічаў, на дапамогу паспяхліліся байцы 2-га ўзвода. Аднак яны не змаглі прабіцца, бо фашысты ўжо захапілі Чавусы.

15 ліпеня 1941 года ў Благавічах загінулі паліткіраўнік роты апалчэнцаў Яськоў і 10 студэнтаў знішчальнага атрада. Іх імяны: Хропкі Мікалай Фёдаравіч (Барысаўскі раён), Сахартаў Ціма Шаломавіч (г. Орша), Костка Мікалай Андрэевіч (г. Магілёў), Кашын Хонан Шлемавіч (г. Магілёў), Навіцкі Іван Андрэевіч (Крычаўскі раён), Корбут Міхаіл Пятровіч (Слуцкі раён), Гіршык Гірш Беніцыянавіч (Гомельская вобласць), Шыцікаў Іван Лукіч (Быхаўскі раён), Казіміраў Яўген Нікіфаравіч (г. Магілёў), Вайсоўкі Канстанцін Канстанцінавіч (г.п. Краснаполле).

У 2004 годзе на месцы гібелі студэнтскага атрада ў в. Благавічы Чавускага раёна ўзведзены мемарыяльны знак.

Немцы ўварваліся ў будынак педінстытута раіцаў 27 ліпеня. Не атрымаўшыся, як гэта прапаноўвалася, эвакуіраваць інстытут на Урал. У памяшканні немцы засталі выконваючага абавязкі дырэктара Шакала, выкладчыка Туміловіча, камсорта Ганжына і групу студэнтаў. У студэцкім інтэрнаце заставалася шмат дзяўчат. Усіх выгналі на вуліцу. Шакала, Ганжына і Туміловіча фашысты адразу адправілі ў канцлагер.

Вечарам 27 ліпеня будынак інстытута загарэўся.

Я. БОЙКА,  
студэнт 1 курса гістафа.

# Люблю тебя, Петра творенье...

(А.С.Пушкин)

С 24 по 28 мая 2006 года группа учащихся МГУ им. А.А.Кулешова под руководством преподавателей кафедры экономики и управления А.Г.Тягара и А.В.Беляцкого совершила познавательную экскурсию в северную столицу России, город, воспетый, наверно, всеми известными поэтами и писателями, начиная от Радищева и Пушкина и до... (как экономист, точно не знаю), – Санкт-Петербург. Студенты представляли факультеты экономики и права, физико-математический, физвоспитания. Сформировалась разношерстная, но, как оказалось, очень сплоченная команда. Когда ехали на комфортабельном неоплане, представляли город, так как многие, как и автор, направлялись туда впервые, где, по разговорам, должно было рябить от огромного количества памятных исторических мест, вдобавок после просмотра известных питерских сериалов появлялся некий (простите за сундук) «урбанистический винегрет».

Итак, вот он – город Санкт-Петербург. Вернее, вначале мы поехали в летнюю резиденцию русских императоров – Петергоф. Нам посчастливилось, но, как сказал мой коллега А.Г.Тягар, который в свое время окончил Ленинградский государственный университет, поэтому знаком с историей и традициями этого города, «ничего случайного здесь нет». Наша команда попала на торжественное открытие знаменитых на весь мир петергофских фонтанов, которые представлены здесь в огромном количестве. Можно, как говорится, найти что-нибудь для себя. Например, студентам факультета физвоспитания понравилась «адреналиновая водная феерия»: когда наступаешь на камни, вдруг резко начинают бить струи воды, обливая смельчаков.

После познавательной экскурсии, впечатленные увиденным, мы начали покупать сувениры на память. Сразу совет экономиста: если вас интересует цена вопроса, желательно приобретать сувениры на выходе

из дворцово-паркового ансамбля, причем не сразу, как это делают «смешные иностранцы». Кстати, не забудьте паспорта (пригодятся на границе) и студенческие билеты (понадобятся при посещении памятных мест). Хотя нашлись и такие, которые забыли студенческие билеты, и мы



по принципу «все студенты на одно лицо» несколько раз подходили к билетным кассам (следует уточнить, что все расходы входят в стоимость экскурсионной поездки).

Далее было расселение в питерской гостинице. Конечно, это не «Астория» и «Англетер» (вспоминается сразу Есенин), но вполне приличное, чистое заведение. После обеда мы отправились самостоятельно (официальная экскурсия должна была быть на следующий день) покорять Питер. Но, как шутят сами жители города на Неве, установилась «ясная погода» в виде промозглого дождя. В этот день город праздновал свое 303-летие. И вот выходим мы на центральную улицу, называемую Невский проспект, а тут... 303-летие города, такое ощущение, что вся «просвещенная Северная Пальмира» вышла на праздник. Сразу вспомнились питерские сериалы. Больше всего поразил городской транспорт. Не знаю, стоит ли гордиться этим: я увидел новые белорусские

автобусы марки «МАЗ», переоборудованные под... туалеты. Непонятно, чье это «ноу-хау» – наше или местное, – но зрелище почище Эрмитажа, около которого они стояли. Но наутро мы увидели тот город, который я мечтал посмотреть, для туристов – относительно чистый (конечно, ничто не сравнится по благоустройству с Могилевом, извините, что, как кулик, хвалю...) блистательный Петербург. Мне, как преподавателю, читающему лекции по предмету «Градостроительство», было интересно посмотреть уникальные архитектурные формы этого города. Сразу А.Г.Тягар порекомендовал посетить Петропавловскую крепость. Точно в полдень крепостное орудие производит оглушительный залп. Ну, а далее был Исаакиевский собор, Стрелка Васильевского острова, мосты (кстати, есть и Могилевский мост), каналы, Крейсер «Аврора» и т.д. И, наконец, – «Эрмитаж». Говорят, чтобы увидеть все экспонаты этого музея, требуется 11 лет (!). В силу того, что у нас был дефицит времени, мы с экскурсоводом, как говорится, «галопом по...». И, наконец, нашей команде показали святыню питерских студентов – «Чижика-пыжика». Помните песню? Бросая монету на маленький постамент памятника, следует загадать желание, и тогда все, что связывает вас с учебной или работой в вузе, непременно сбывается. Я тоже бросил. На всякий случай. Будем надеяться. А далее дорога длиною в 800 км до Могилева. При проезде около г. Пскова советуем посетить мемориал, посвященный псковским десантникам, основная часть которого выполнена в форме парашюта. Кстати, отдельная экскурсия в этот старинный русский город и его окрестности осенью будет организована преподавателями нашей кафедры. К сожалению, за такое короткое время мы не увидели всех достопримечательностей Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Да и вообще, лучше один раз увидеть. Так что приглашаем всех желающих в нашу команду!

**А.В.БЕЛЯЦКИЙ,**  
ст. преподаватель кафедры  
экономики и управления.

## БУДЬ ПРОКЛЯТА ВОЙНА

Каждый месяц в Могилевском драматическом театре в рамках Урока эстетики идет спектакль «Я твоя невеста». Несмотря на то, что его премьера состоялась более года назад, постановка до сих пор не оставляет равнодушным ни одного зрителя. В состав постановочной группы вошли такие профессионалы, как Валентина Ернькова, Андрей Меренков, Алексей Ерньков, Татьяна Лисовенко и Марина Филатова. Почему постановщики решили взять за основу спектакля именно пьесу Виктора Астафьева? Из материалов, предложенных заведующим литературно-художественной частью Тимофеем Яровиковым, театральная группа выбрала ту пьесу, которая помогла бы показать зрителю все реалии военного времени.

Жанр спектакля обозначен как баллада о влюбленных. Действительно, это история любви. Любви, что вопреки времени стирает все стереотипы о своей неуместности на войне. Сюжет основан на конфликте двух сторон, одна из которых вселяет веру в жизнь, а вторая приносит страдания и боль. Само название выражает его суть и идейный смысл. Фраза «Я твоя невеста», произносимая двумя героями-антагонистами, олицетворяет собой борьбу любви и разлуки, жизни и смерти.

Роли главных героев Миши Ерофеева и Лиды исполняют талантливые артисты Евгений Максименко и Татьяна Шибалова. Перед зрителем предстает жизненная неопытность Лиды и Миши и в то же время их отчаянное желание любить друг друга. Желание, которое сильнее разлуки, войны и даже смерти. Роль смерти исполняет артистка Елена Кривонос. Ее персонаж – один из самых интри-

гующих. Она так реально вживается в роль, что у зрителей создается впечатление правдоподобия нереального существа. Авторы постановки создали для каждого образа свой неповторимый стиль.

Речевые партии героев состоят не из скучных и замысловатых высказываний, а из фраз, полных глубокого смысла. Иногда актерам приходится прибегать к крепким словам и выражениям. Это оправдывается желанием реалистичнее передать эмоции героев.

Следует отметить и постоянно меняющиеся декорации (худ. Андрей Меренков), которые помогают зрителям полностью перенестись в атмосферу военного времени. Казалось бы незамысловатые, костюмы (авт. Татьяна Лисовенко) помогают каждому образу выделяться из общей картины происходящего на сцене. Благодаря музыкальному сопровождению (композитор Алексей Ерньков), зрители то с ужасом замирают, то вытирают набежавшие слезы.

«Будь проклята война» – эти финальные слова побуждают зрителей согласиться с однозначным ответом войне: разлуке, смерти.

За работу над спектаклем режиссер-постановщик Валентина Ернькова и артистка Елена Кривонос на фестивале «Золотой Витязь» награждены дипломами. Несомненно, эта история является примером того, что любовь не выбирает времени, она приходит вопреки всем обстоятельствам. Любовь во имя веры, спасения, жизни.

**Н. МЕШКЕВИЧ,**  
студентка 1 курса ФСФ,  
отд. журналистики.

С 19 по 22 мая 2006 г. в г. Балашиха Московской области (Россия) проходил конкурс хоровой музыки. Мероприятия проводились в рамках V Международного фестиваля «Дни славянской письменности и культуры». В конкурсе принимали участие свыше 40 хоровых коллективов и вокальных ансамблей из Москвы и Московской области, регионов России, Боснии и Герцеговины и других стран ближнего и дальнего зарубежья. Беларусь была представлена вокальным ансамблем «Гармония» (г. Могилев). Конкурс проводился в двух номинациях участников: от 13 до 18 лет и от 18 до 35 лет.

Конкурсная программа включала исполнение пяти музыкальных произведений славянских композиторов. В состав жюри входили авторитетные музыканты, деятели хорового искусства.

Председатель жюри: Закутский В.И. – декан дирижерско-хорового факультета Московского государственного университета культуры и искусств, зав. кафедрой музыкального образования, профессор. Члены жюри: Волков К.Е. – профессор Российской академии музыки им. Гнесиных, зав. кафедрой композиции, заслуженный деятель искусств Российской Федерации; Волков Е.К. – преподаватель кафедры хорового дирижирования, хормейстер камерного хора Московской государственной консерватории им. П.И.Чайковского; Иванова Л.Г. – народная артистка Российской Федерации, солистка Московского государственного академического филармонического ансамбля «Московский государственный симфонический оркестр» им. Кавасаки-Сан (Кимийе) – музыкальный деятель, певица, профессор (Япония, г. Сидзуоки).

В разные годы жюри возглавляли Г.Свиридов, Г.Струве, И.Лученко. Сама же идея проведения подобного конкурса принадлежит А.А.Юрлову.

Программа конкурсного выступления ансамбля «Гармония» включала следующие произведения:

1. «На тихой дудочке любви». Музыка С.Баневича, слова Т.Калининой.

**Редактор Л.І.ШЫШАКОВА,**  
старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

**ЗАСНАВАЛЬНІК**  
Установа адукацыі  
«Магілёўскі дзяржаўны  
універсітэт імя А.А.Куляшова»

**АДРАС РЭДАКЦЫІ:**

212000, г. Магілёў,  
вул. Касманаўтаў, 1.  
☎ 28-31-51

## Віншуем!

Рэктарат універсітэта віншуе  
**ГАЛЬДШТЭЙН Сафію Міхайлаўну,**  
**КАЛАЧОВУ Галіну Мікалаеўну,**  
**БАНДАРЭНКУ Канстанціна Міхайлавіча,**  
**ТУГАЯ Алега Мікалаевіча,**  
**ДУБІНСКУЮ Таццяну Міхайлаўну,**  
**АНІШЧАНКА Вольгу Аляксандраўну,**  
**ПАПОВА Уладзіміра Ільіча,**  
**САЗОНАВУ Алу Міхайлаўну**  
з юбілеем!

Жадаем моцнага здароўя, шчасця, дабрабыту, міру, вечнай маладосці, поспехаў у дасягненні пастаўленых мэтай.

## Беларускі КАЛЯНДАР ЧЭРВЕНЬ

**Лета... Колькі вершаў і колькі песень прысвечана гэтай чароўнай пары! І не дзіва – лета, бадай што, самы вясёлы, самы радасны час, час адпачынку і для дзяцей, і для дарослых. Сёлетні пачатак чэрвеня, праўда, зусім не радуе нас сонейкам, але будзем памятаць, што наперадзе тры доўгія месяцы сонца і радасці.**

А зараз – галоўныя чэрвеньскія даты.

**1 чэрвеня** – Міжнародны дзень абароны дзяцей.

**5 чэрвеня** – Сусветны дзень аховы навакольнага асяроддзя.

Дзень памяці святой Еўфрасіні Палацкай, алякуні Беларусі.

**6 чэрвеня** – 165 гадоў з дня нараджэння Элізы Ажэшкі (1841–1910), польскай пісьменніцы, якую аб'ядноўвала з Беларуссю не толькі паходжанне (Э.Ажэшка нарадзілася на Гродзеншчыне), але і праблематыка творчасці. Лепшыя творы пісьменніцы – «Над Нёманам», «Хам», «Нізіны», «Дзюрдзі» – прысвечаны Беларусі і беларускаму народу.

Юбілей (55 гадоў) святкуе рэктар нашага універсітэта Канстанцін Міхайлавіч Бандарэнка.

**9 чэрвеня** – 125 гадоў з дня нараджэння Івана Луцкевіча (1881–1919) – аднаго з дзеячаў нацыянальнага Адраджэння пачатку XX ст.

**11 чэрвеня** – Тройца, або Сёмуха, – праваслаўнае свята, пяцідзесяты дзень пасля Вялікадня; свята культуры продкаў і расліннасці ў народным календары. У гэты дзень было прынята ўпрыгожваць хату і падвор'е «маем» – галінкамі бярозы, клёну, ліпы.

**15 чэрвеня** – 175 гадоў з дня нараджэння Вінцэса Каратынскага (1831–1891), пісьменніка і журналіста. Большая частка літаратурнай спадчыны паэта польскамоўная, але самыя цікавыя і самыя значныя яго творы напісаны па-беларуску. Сярод іх – элегія «Туга па чужой старане», якая, па словах М.Гарэцкага, вызначае «нацыянальнае прыгажосць і вабнае шчырасць».

**21 чэрвеня** – 65 гадоў Арнольду Макміліну, англійскаму славісту, даследчыку беларускай мовы і літаратуры.

**22 чэрвеня** – трагічная дата. 65 гадоў з дня нападу фашысцкай Германіі на СССР і пачатку гераічнай абароны Брэсцкай крэпасці.

**23 чэрвеня** – Дзень моладзі.

**26 чэрвеня** – 80 гадоў з дня нараджэння Мікалая Паўленкі (1926–1987), мовазнаўцы, доктара філалагічных навук, прафесара.

**28 чэрвеня** – 65 гадоў з дня захапу г. Мінска нямецка-фашысцкімі войскамі.

**Вольга ДАНИЛАВА,**  
IV курс, ФСФ.

## Проверка творческих сил



2. П.Чесноков «Душе моя».  
3. «Там, каля млына» (бел. нар. песня в обр. А.Данилович).

4. Ю.Свидер «Остинато» (Польша).  
5. «Московские окна». Музыка Т.Хреникова, слова М.Матусовского (обр. А.В.Крючкова).

По условиям конкурса программа выступления коллектива объявлялась целиком и аплодировать разрешалось только после ее окончания. Во время выступления нашего коллектива зал разразился овациями уже после исполнения четвертого произведения «Остинато» Ю.Свидера. И это оказалось хорошим предзнаменованием. Много приятных, ласкающих слух музыканта слов в адрес ансамбля мы услышали на пресс-конференции, посвященной подведению итогов конкурса, а также во время вручения диплома лауреата на заключительном гала-концерте. Запомнились искренние и доброжелательные отзывы самих участ-

тников фестиваля, наших соперников. Восторженные отклики у слушателей получили обработки песен, сделанные нашими коллегами, талантливыми музыкантами, старшими преподавателями А.А.Данилович (бел. нар. песня «Там, каля млына») и А.В.Крючковым (аранжировка песни Т.Хреникова «Московские окна»).

Много полезного для себя почерпнули и мы. Неизгладимое

впечатление оставило выступление камерного хора академии музыки университета Восточного Сараево (республика Сербская). С этим коллективом у нас установились дружеские, творческие контакты, обмен нотами, адресами. Было бы здорово, если бы хор из Сараево приехал с концертами в г. Могилев. Участники ансамбля побывали в Москве, посетили памятные места этого города.

В заключение назову состав ансамбля «Гармония», лауреатов V Международного конкурса «Дни славянской письменности и культуры»: Агеева С.А. – аспирантка кафедры методики музыкального воспитания; Детловская Н.В. – концертмейстер кафедры; Добродыко Л.А. – лаборант кафедры; Мельникова О.В. – лаборант кафедры; Радикевич Е.Б. и Старовойтова М.А. – студентки 2 курса педагогического факультета.

**В.П.РЕВА.**